

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Одиназода Азиз Абдусаттора «Острое повреждение почек и его осложнения у детей (диагностика, лечение, профилактика и реабилитация)», представленной к защите на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.08 – Педиатрия, 14.01.20 - Анестезиология и реаниматология.

Актуальность диссертационной работы не вызывает сомнений, так как в настоящее время пересматриваются многие аспекты диагностики, лечения и профилактики острого почечного повреждения (ОПП) у детей. Частота ОПП в популяции также мало изучена. Клинические проявления ОПП неспецифичны и часто скрываются за проявлениями основного заболевания, что требует индивидуального подхода с включением заместительной почечной терапии. У детей, перенесших ОПП, при благоприятном течении почечные функции постепенно восстанавливаются, а у части развивается хроническая болезнь почек. Не решенными остаются проблемы динамического контроля почечной дисфункции, так как по принятым классификациям RIFLE и AKIN можно в основном оценить почечную дисфункцию при поступлении, но при этом в них отсутствуют критерии и степень нарушения внутрпочечного кровообращения, хотя доказанным фактом является их нарушения на разных уровнях кровотока. При восстановлении диуреза (фаза раннего диуреза и полиурия) которую мы наблюдаем в клинической практике наступающую в динамике процесса лечения, эти фазы в классификации отсутствуют и, только, через 1-3 месяца можно оценить 4 и 5 стадии ОПП, что затрудняет процесс лечения, прогнозирования и требует оптимизации рабочей классификации.

Для изучения вышеуказанных аспектов и проводились исследования, представленные в диссертационной работе Одиназода А.А., которая имела цель улучшить результаты диагностики, лечения и профилактики острого повреждения почек и его осложнений у детей.

На первом этапе исследования проведен ретроспективный анализ

частоты встречаемости, причин, ведущих органных осложнений, исходы после перенесенного ОПП у 125 детей. У детей нередко на ранних этапах ОПП диагностируется с опозданием, что зависит от этиологических причин, особенностей течения, компенсаторных возможностей организма. Из-за поздней диагностики ОПП у детей происходит утяжеление патологии и развитие органных осложнений, что влияет на исходы заболевания. Эта проблема объясняется тяжелым течением основной патологии, отсутствием достоверных клинико-лабораторных и инструментальных маркеров поражения паренхимы почек. Результаты первого этапа послужили методической основой для построения структуры второго этапа исследования, которые явились основой при выборе модели диагностики и комплексной интенсивной терапии острого повреждения почек и его осложнений. Группу второго этапа исследования составили 144 ребенка с ОПП.

Содержание автореферата полностью отражает все основные аспекты представленной диссертационной работы. Принципиальных замечаний по существу выполненной работы нет.

Работа выполнена на современном методическом уровне, основные положения и выводы диссертации базируются на фактическом материале. Введение отражает актуальность и необходимость выполнения настоящей работы, цель, задачи сформулированы ясно и четко, отражают вопросы, решаемые в работе, соответствуют выводам, полученным в результате проведенных исследований.

Таким образом, автореферат диссертации Одиназода Азиз Абдусаттора на тему: «Острое повреждение почек и его осложнения у детей (диагностика, лечение, профилактика и реабилитация)» на соискание ученой степени доктора медицинских наук является самостоятельным, законченным научным исследованием, имеющим научное и практическое значение.

Исходя из вышеизложенного, считаю, что диссертационная работа выполненная Одиназода А. А. является актуальной, соответствует

требованиям, изложенным в «Типовом положении о диссертационных советах» утвержденным постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года, №505, предъявляемым к докторским диссертациям, а сам автор заслуживает присуждения ему искомой ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 14.01.08 – Педиатрия 14.01.20 - Анестезиология и реаниматология.

Заведующая кафедрой педиатрии

с курсом ДПО ФГБОУ ВО «Алтайский государственный

медицинский университет» Минздрава России,

доктор медицинских наук, профессор *Выходцева* Т.И.Выходцева

